

昨日《人民日报》刊文报道了我市“野菜妈妈”张玉华的事迹

“野菜妈妈”与“野菜基金”

□人民日报记者 王汉超



张玉华

她对野菜情有独钟,30年来,几乎不去市场买菜;她是邻居眼中的野菜达人,一拨又一拨人慕名而来,一尝“野菜大餐”;她还是5个农村娃的“野菜妈妈”,常年吃野菜省下6万余元,资助他们圆大学梦。她就是河南省鹤壁市淇滨区的张玉华。《淇河晨报》曾于2012年3月30日06版以《张玉华的“野菜精神”》为题报道过张玉华的事迹。

【镜头一】

夏天,周末清晨,鹤壁格外宁静。每到这个时候,张玉华都要提着篮子,去郊外挖野菜,这个习惯她已经坚持了30多年。30年来,张玉华家的餐桌上从没出现过“家常”蔬菜的影子。

为啥对野菜情有独钟?张玉华说那是很难用语言来解释的:“野菜味儿就是童年回忆。”小时候,她家兄妹7个,生活拮据可想而知,自打记事起,张玉华就跟着哥哥姐姐挎着篮子、提着铲子到处挖野菜。那些野香椿、灰灰菜、槐花、马齿苋、扫帚苗、山韭菜……挖回来,够全家吃上好几天。看到采回的野菜做成一桌子菜肴,感觉像是庄稼大丰收。

常年和野菜打交道,张玉华几乎成了“野菜养生专家”。见她的人都不相信,这个没有皱纹、面色红润的年轻大姐已年过半百。“我从来不用化妆品,养生秘诀就是野菜。”现在,不论哪

【镜头二】

张玉华家有一个账本,已经记了十几年。翻开一看,上面记录:“今天市场上一斤黄瓜3元,半斤西红柿2元,一个青椒大约1元,共省钱6元。”“今天我需要买的时新蔬菜,市场上卖多少钱就说明我这一天吃野菜省多少钱。”这么一算,几十年下来,张玉华家起码省下了6万多元。

这样一笔“牙缝里抠出来的钱”,张玉华并没在自己身上花一分。张玉华从未告诉朋友和同事,她用这笔钱,为5个农村娃圆了大学梦。

十多年前一个夏天,张玉华和丈夫下乡挖野菜。山坡上一个黑黑瘦瘦、独自放羊的小男孩引起了她的注意。张玉华找小孩聊天,得知他叫小伟,那年13岁,家住附近的沟子村,家里条件不好,只能辍学放羊。“放羊,娶媳妇,生娃,再放羊”这样的老套路,难道就是小伟的未来?那一夜,张玉华没睡着。

考虑再三,她想把帮小伟上学的念头告诉了丈夫。丈夫二话没说,带她一起重返沟子村。多方打听找到小伟家,张玉华将第一年资助款1500元交到了小伟父母手上,让孩子重返学校。自此,张玉华决定,就用吃野菜省出的钱作为“野菜基金”,去为那些贫穷辍学的农村孩子点亮希望。通过各种渠道,十几年间,除了小伟,张玉华又帮助了4个农

种野菜,她都能说出特性和吃法。“荠菜和脾、利水、止血、明目,民谚说‘三月三,荠菜当灵丹’;蒲公英是好东西,清热解毒,吃面条是下锅菜,还能直接泡水。”张玉华打开冰箱,如数家珍。

张玉华常年吃野菜的新鲜事,让周围同事和邻居都来瞧稀罕。让邻居都清字赞叹的是,那些长在田埂、路边不起眼的野菜在张玉华这,竟魔术般变出七八道菜的“野菜宴”。每到闲暇,亲朋好友聚,张玉华都要下厨,精心烹调,让大家过把“野味瘾”,并把采来的野菜分享给大家。时间一长,院里的居民都知道自己小区中有一个和野菜相伴30年的“野菜达人”。

村孩子。

“张妈妈对我们的关怀无微不至,让我们感受到了温暖,也看到了方向。”现在已经大学毕业,成为一名国家公务员的小伟感慨。确实,张玉华对自己苛刻,对孩子却特别慷慨。初三体育会考,张玉华得知小伟没有运动鞋,亲手将鞋子送到学校,还在鞋底偷偷塞了几百元钱和一张写着“好好读书”的小纸条;得知另一个孩子小娜为了省钱有些营养不良,张玉华提着两大盒营养品,送到小娜寝室。后来,当知晓张玉华自己吃野菜,省钱供他们读书时,小伟在一篇作文里这么写道:“我幸运地拥有两个妈妈,比别人多了一个‘野菜妈妈’。”

自己省吃俭用,省下钱给别人花,这样做值吗?张玉华毫不犹豫:“咋不值!钱用到了刀刃上!虽然我是工薪阶层,能力也有限,但我的努力,改变了几个农村孩子一生的命运。想想这件事,吃个野菜能算啥?”

【镜头三】

儿子结婚时,婚房沙发上铺的还是张玉华当年结婚时买的单子。面对儿子的抱怨,她却不以为然:“旧的怎么了,干净不就行了,富裕了,艰苦朴素也不能丢。想想那些没富起来的人,上不起学的孩子,浪费就是一种犯罪。”

“野菜有一种精神,无论条件多么恶劣,总是坚定发芽、茂盛成长。虽然不起眼,但它很自强。尽管少,但积少成多。一旦战乱、灾荒,它能为人充饥,救急救命。我常用野菜的精神,教育自己和孩子,做节俭的人,做懂得奉献的人,做能给人帮助的人。”张玉华吃了半辈子野菜,野菜也教给她很多人生态理。

家人和同事都知道,张玉华脑海里从没有“废物”这个词,所有东西一概不扔,必能变废为宝。在她的家里,到处可见老录音机、老地球仪等“古董级”生活用品。她还有一个“百宝箱”,里面装着她十几年来从地上拾到的小螺丝、小扣子等。一次,同事张海根为找十几年前的老扣子发愁,张玉华竟然从她的百宝箱中拿出了十几个。

现在,张玉华有了新目标,她想在退休后“野菜精神”发扬光大。原来,鹤壁当地媒体报道了她“野菜助学”的故事后,越来越多朋友同事和邻居想加入她的行列。

“张大姐的想法为我们办事处的工作找到了新亮点。”黎阳路办事处主任朱江波说。一次工作中,张玉华来到鹤壁市第八小学,校长发出邀请,请她为学校的学生们讲讲“野菜精神”。她受到启发,觉得现在的孩子吃的苦少了,但艰苦奋斗、坚忍不拔的精神却不能少。张玉华决定,退休后就要提着她的野菜篮子走进校园,走到孩子们中间去。



《人民日报》6月6日06版版样。

·快评·

美在节约 美在奉献

□方莹馨

自己省吃俭用、精打细算,是一种节约之美;用节约下来的钱帮助他人,是一种奉献之美;对自己苛刻,对别人慷慨,更是一种独特而富含深意的美。

对于张玉华,挖野菜可以省钱,“废物”也能变成“宝”,何乐而不为?现在,很少有年轻人知道“牙缝里抠出来的钱”。虽然“打补丁”的年代已经远去,但是在当下,节俭的意识仍要提倡,节约的美德依然可贵,特别需要让节约成为一种习惯,一种生活方式,甚至一种乐趣,为大家所接受。

节约,本来就是种美德。但是省下来的钱用在何处,更能看出不同的境界。张玉华30年省吃俭用,省下6万块钱并不容易,她并没有留给孩子,也没有存着自己养老,而是用在几个与自己素不相识的农村孩子身上。慷慨,不在于你施予了多少钱,而在于你是否存着真心,为需要的人着想,哪怕苦了自己,也要尽己所能,给予帮助。正如纪伯伦所说:“慷慨不是你把我比你更需要的东西给我,而是把你比我更需要的东西给了我。”

这就是张玉华的“野菜精神”,节约并奉献,让爱播撒得更远、更广。

(据《人民日报》)

红白事用烟别发愁,请走“绿色通道”

红白事用烟不用再发愁了,鹤壁市烟草公司特为消费者开辟了红白事用烟“绿色通道”。

即日起,消费者有红白事,可凭结婚证或单位证明信等有效证明,到所在辖区烟草市场部提出用烟需求,经审核后,于3个工作日内完成相应工作程序(法定节假日顺延),指导消费者就近到零售客户处按照零售指导价购买卷烟。

我市消费者红白事用烟供应品牌规格为每条零售价50元~200元,单次活动用烟最高供应总量为100条。

同时,鹤壁市烟草公司还设立了全市消费者活动用烟咨询服务电话,咨询电话:0392-3337599,联系人:孙女士。

各辖区红白事用烟联系方式

序号	所属单位	市场部	办公电话	办公地址	市场经理	手机号码	负责范围 (行政区域划分)
1	城区分公司	淇滨市场部	3313408	华山路与黎阳路交叉口烟草局楼下	苏经理	13903927766	淇滨区
2	城区分公司	山城市场部	2689775	山城区红旗街东段路北	王经理	13503921773	山城区
3	城区分公司	鹤山市场部	2831717	鹤山区兴鹤大道与鹤山街交叉口	唐经理	18839219601	鹤山区
4	浚县分公司	城镇市场部	5528634	浚县新华路63号烟草局院内	耿经理	13939226829	县城、小河、白寺
5	浚县分公司	王庄市场部	5744127	王庄人民路17号烟草市场部	张经理	13603922055	屯子、王庄
6	浚县分公司	新镇市场部	5877632	新镇老车站烟草市场部	张经理	13839210607	新镇、卫贤
7	浚县分公司	善堂市场部	5775002	善堂人民路西段烟草市场部	郭经理	13783019992	善堂
8	淇县分公司	淇县市场部	7226220	淇县烟草局院内	刘经理	13939223567	淇县